

足跡照例南洋勝
幸有凌師親督導

廿二時八大學滿花競賽為反對暨伯翰大學加入學生會
議決在廷參加時凌師老任校長力勸出席

舌戰稱雄無一曰
果然首獲錦標歸

畢業我班人八四
應能四載寒窓苦

註：四年級畢業者計八十四人規定
四年級生統任執信西商

集團居執信西商
博得文憑一紙來

單訊交通頻阻波
工程訓練難容緩

註：一九二七年程漢英錄實為軍事通訊人才缺乏時設
委依實工程師養成所於校內招考或設師團

人才奇乏應如何
我亦濫竽被個羅

更新歲月屆龍年
校慶同申今八秩

註：一九二六年歲次丙辰龍年四月八日為母校八十校慶
並賀孟晉三集出版

日暖風和艷麗天
盍簪三集我冰編

港民十六級歐陽蕩書賀
美國加州百樂圖

大仁為學 屏東 鹽埔鄉 新圍村

學 校 慶 懷 舊
園 地

歐陽曹應如

回憶一九四一年十二月八日，日本偷襲珍珠港，香港飛機場亦於清晨被炸，是時老伴覺青正忙於爭取國外物資，並主持國外貿易事宜於緬甸，本人居港，兒女稚弱，均在懷抱中，舉目無親，兵慌馬亂，家無隔宿之糧，外乏柴米之市，幸賴老伴統籍同鄉翁新吾先生，念及婦孺，贈與日本同學會糧票，每隔三日可購米十五斤，平均每日僅有五十支香煙罐四罐米，四人分食（工人一）。既無肉類，又無蔬菜，僅用鹽少許而食，得以苟延殘命，艱苦應付至翌年三月中，千方百計乘船至廣州灣，再乘橋至鬱林（廣西鬱林戰時為川、滇、黔、桂、湘五省之交點）。正在徬徨無依，不知何去何從，蒙桂林中央無線電廠總經理交大校友周維幹夫婦電邀請去桂林暫居，以便隨時與重慶資源委員會聯絡，可以得知老伴消息，隨乘火車至桂林前，是日細雨濛濛，月華嫂夫人冒雨持傘郊迎於電廠門前，此情此景畢生難忘（不幸嫂夫人於一九六六年因癌症去世於加拿大）。總經理住宅，倚山而築，清溪

繞流，又經園藝專家，運用匠心，栽種四時花木，柳綠花紅，景色優美，戰時警報一放，隨時躲入石洞，以避日機轟炸。郭子勳先生不獨不為眷屬安排（郭為國外貿易事務所所長，老伴為仰光分所長，同屬資源委員會機構）反取笑我居於皇宮。誠以該時一逃難饑民，而入皇宮，衷心感激，莫可言宣。
一九四二年七月，正逢交大同學會，舉行船游陽朔，十四隻大木船，每船約廿人，浩浩蕩蕩循湘江逆水而上，該時自造全副廣播設備，各船隨時相應合作，由ABC會長徐修惠學長兼總指揮，播送中西古今名唱片，樂聲交響，兩岸聽眾沿集，場面之偉大，是在抗戰時，轟動一時之盛會。本人因緣得識交大同學徐修惠、胡國澄、王安、鄭鈞、凌宏璋、周維先、王子長諸位工程專家，今蒙不棄，仍以話舊為樂。
該年十月，周維幹先生去重慶中央訓練團受訓，擬出國考察一年，廠務由顏任光先生代理，我正等候辦理出國手續去印度卡拉齊的老伴辦事處。戰時女眷

不能出國，必須經侍從室特別批准不可，即自桂林飛重慶，亦須向航空檢查處申請，經批准後，始可購票。擬以無線電廠女職員名義申請，竟碰上一朝權在手就把令來行之人，不予申請。其實該時老伴在國外，已爭取各項物資，分配資委會各廠應用，周先生曾於廠務會議時，特別提出對我一家照顧是基於公義私交兩方面的。我正處於悲憤萬狀時，適逢老伴同班汪德官先生（現在瑞士）來訪，查明事由。即電話其弟汪德宗先生，時任航檢處處長，發證通行。翌日於購飛機票入城途中，相勸維幹嫂夫人不如同去重慶戰時首都，找機會與周先生同時出國。以我為例，將來廠方如何發展，很難預料。恰逢飛機有空位，即購票同飛重慶。一九四三年春老伴回國述職，旋即率眷飛印度克拉克。

一九四五年抗戰勝利，翌春三月舉家回國定居。未幾老伴飛美國將與RCA簽訂合同。

五月老伴於華盛頓與周氏兄嫂相遇，周嫂夫人不贊成老伴置家眷於政局動盪不定的上海，於是吾家又於九月二日乘船來美，不覺一混已整有卅年，今兒女各有專長，老伴退休後，特自紐約遷來四季如春的加州百樂多 (Palo Alto) 定居，每念及此生經過了天

翻地覆的時代，能够家人團聚，全賴周氏兄嫂兩次支持，扭轉一家之幸福，茲值交大八十週年校慶，回憶往事，無以圖報。僅誌數語，聊表謝忱，並遙祝周先生永遠康樂，交大精神永遠長存。

註：以老婆反稱老伴也。

編者按：本文作者歐陽藻學嫂，應編者之請為校慶寫點紀念性文字。今讀此文，戰時淪桂情景，躍然紙上，目前正是哀樂中年的一代人，讀了更有同感，我們也會經歷過如此生活。俗語出外靠朋友，全憑交大精神才能安度難關。

編輯室

編者最近為美洲同學會在臺付印的「盍簪三集」校稿時，看到他們去年八月在加洲聚會聯誼時的提案，有一條係盧賓侯學長所提：建議友聲印刷改為橫排，自左向右開。因為盧學長認為友聲是世界性的刊物，橫排對英文較方便順眼。

編者看到這件提案，覺得很有道理。但因友聲廿幾年來是直排，編者無權冒然改變，當提出呈經同學會理監事會討論。在此先謝謝盧學長的建議，並請諸位學長提示高見，「改」還是「不改」？

盍簪三集係記念去年美洲聯誼盛況。楊裕球學長主持。歐陽藻學長主編，盧賓侯、徐修惠兩學長襄助，正在付印中。

八十周年校慶紀念獻詞

葉在鋌 敬祝

當年絳帳沐春風

飲水思源感不窮

桃李成材供世用

梓楠作器奪天工

樹人最念栽培苦

教化同欽樂育功

此日絃歌齊鼓舞

菁莪棧樸集成叢